
Ptoštnlna plačana v gotovini,
štev. 13.

V Ljutifjani dne 15. septembra 1938,
Cena posamezni številki Din 3*—

Leto XX.

“NAŠ GLAS« izide 
vsakega prvega, in 
petnajstega v mesecu. 
Naročnina za celo leto 
din 40'—, za pol leta 
din 20'—, za četrt leta 
din 10'—. — Za inozem- 
ftvo je dodati poštnino. 
= Oglasi po ceniku. =

Uredništvo: Ljubljana, 
Frančiškanska ulica 6/1. 
Rokopisi se ne vračajo. 
Nefrankirana pisma 
se ne sprejemajo. — 
Upravništvo: Ljubljana, 
Frančiškanska ulica št. 6. 
Račun poštne hranilnice 
v Ljubljani štev. 11.467.

List za državne nameščence in upokojence

Važni trenotki
Ob pripravah za sestavitev novega proračuna

Osnutek državnega proračuna za 
prihodnje proračunsko leto 1939./40. 
so že pričeli sestavljati. V glavnih po
tezah bo novi proračun očrtan že v 
kratkem, saj se mora po določbi usta
ve dne 20. oktobra že zbrati narodna 
skupščina na redno zasedanje. Do 
konca leta bodo pa vsa potrebna dela 
za dokončno izdelavo predloga drž. 
proračuna končana, nakar ga dobi par
lament v obravnavanje in sklepanje. 
Potrebna navodila za sestavitev pred
logov, iz katerih naj se sestavi celotni 
osnutek drž. proračuna, so bila že iz
dana. Tudi naš list je nedavno že po
ročal o njih.

Iz teh navodil, ki jih je izdalo 
finančno ministi .tvo, je videti tenden
co, da se celotni državni izdatki, zla
sti pa osebni izdatki kar najbolj zni
žajo. Navodila naglašajo, da je pri 
zbiranju gradiva za novi proračun tre
ba resno upoštevati pojemanje ugod
ne gospodarske konjunkture, ki more 
Privesti do padca državnih dohodkov, 
ker je verjetno, da ne bo mogoče 
ostvariti previsoko določenih prora
čunskih dohodkov.

Zlasti je treba po teh navodilih 
skrbno paziti, da se število uslužben- 
skih mest ne zviša in da se celotni 
znesek osebnih izdatkov ne poveča, 
.ver bi s tem že itak obstoječe neso^ 
razinerje med osebnimi in tvarnimi 
izdatki dobilo še očitnejšo podobo. 
Zato ne smejo skupni osebni izdatki 
v Prihodnjem proračunu presegati le
tošnjih. Da se to doseže, bo treba re- 
cucirati del nekvalificiranih uslužben- 
cev’ z*asti pa se ne smejo vstavljati v 
^ie .°® no’vega proračuna nobena no- 
' p ® U2bena mesta, niti se nezasedena 
ne smejo vnašati v osnutek.
ma,( Lr0dila kažej<> za nas prav
ko PoTdTbmn“al° zadovoljivo sli- Ivo. 1 ogled v bodočnost je torej enako
mračen kakor je bil doslej, J ^mo 
da^je v državni službi na tisoče in ti
soče uslužbencev, ki so izpolnili že vse 
zakonske pogoje in že dolga leta za
man čakajo na napredovanje, ki ga ne 
morejo doseči samo in edinole zaradi

pomanjkanja kredita. Pri tem ne 
pomaga ne odlična ocena, ne položaj 
v službi, ne dolga službena doba.

Prav tako je pa splošno znano, da 
so nekatere stroke, zlasti v nekaterih 
delih države, tako slabo zasedene z 
osebjem, da se delo opravlja le še ko- 
maj komaj, in to ob največjem, stal
nem naporu hudo preobremenjenih 
uslužbencev. To velja domala za vse 
stroke, najbolj se pa pomanjkanje 
osebja opaža v železniški, poštni in fi
nančni službi, to pa zato, ker priha
jajo v teh strokah uslužbenci najpo
gosteje z občinstvom v stik in ker po
manjkanje osebja v teh strokah po
vzroča v javnosti pogostoma skoro ne- 
umljive, a zato nič manj mučne in ne
prijetne ovire in težave. Spomnimo se 
le pomanjkljivega in nezadostnega do
stavljanja poštnih pošiljk, stalne gne
če pri poštnih okencih in blagajnah, 
kjer uradništvo navzlic največji po
žrtvovalnosti pri današnjem do skraj
nosti znižanem stanju ne zmore pove
čanega prometa. Redne zamude vlakov 
imajo med drugim tudi v skrajno ob- 
cutnem pomanjkanju uslužbenstva 
s\oj vzrok. V bistvu ni nič bolje tudi 
! drugih resorih, tako n. pr. na sodi- 
-f j 80 Preobremenjena z delom v 
škodo, strank in službe, pri politični 
upravi, v šolstvu, kjer so učitelji in 
Profesorji stalno preobremenjeni z de
lom in kjer je mnogo razredov, ki 
sploh nimajo učiteljev.

Gotovo je, da tako stanje ni v ko- 
r]st javnosti in ljudstvu, kateremu so

vendar namenjeni državna uprava in 
javni uradi. Ni torej samo vprašanje 
gmotnega in moralnega pomena le za 
prizadeto državno uslužbenstvo, tem
več gre tod za velik in važen splošni 
problem, ki ga bo treba prej ali slej 
temeljito rešiti. Čim pozneje se bo to 
zgodilo, tem več škode bo trpelo jav
no življenje, gospodarstvo, promet in 
končno splošne koristi vseh prebi
valcev.

Nova navodila za prihodnji držav
ni proračun izvirajo s stališča, da se 
je bati zmanjšanja državnih dohod
kov. Gotovo je naloga umnega držav
nega gospodarstva v tem, da skuša 
ohraniti ravnotežje med dohodki in 
izdatki. Vendar je treba tu razloče
vati med javnim in zasebnim gospo
darstvom oz. proračunom. Zasebno 
gospodarstvo se mora gibati v okviru 
danih dohodkov, medtem ko država 
najprej določi izdatke, nato šele sku
ša najti kritje zanje. Odločilno pri 
tem je, kaj smatrajo državni upravi
telji za tako važno, da se za dotični 
izdatek morajo najti sredstva za kritje. 
Varčnost je lepa čednost, toda kori
stna in priporočljiva je samo takrat, 
kadar gre za izdatke, ki niso neobho- 
dno potrebni, ne pa tam, kjer je za
radi višjih interesov na vsak način tre
ba najti kritje za neodložljiva bre
mena.

Zniževanje naših prejemkov, ki se 
je izvajalo dolga leta, je privedlo dr
žavno uslužbenstvo’ tako globoko, da 
ni le sleherno nadaljnje zniževanje 
sploh nemogoče, temveč je tudi seda
nje stanje trajno nemogoče. Velika, 
naravnost ogromna večina drž. name- 
ščenstva nima dovolj sredstev niti za 
najskromnejše življenje. Posledica je 
neprjestano zadolževanje, omejevanje 
v najbolj nujnih izdatkih za najpo
trebnejše stvari, neustavljivo padanje 
življenjskega nivoja in splošna pav- 
perizacija, kar je v škodo zdravja in 
obstanka družin. Bati se je pa še huj
ših posledic, namreč nravstvenega oku- 
ženja in propadanja. Kadar sila priki- 
pi do vrha, padejo tudi poslednje eti
čne pregraje. Ne molimo brez razloga 
v očenašu: »... in ne pelji nas v skuš
njavo ...«

Odpomoč je nujno potrebna, to 
vemo vsi, to so ponovno slovesno iz
javili razni člani vlade, to nam ponav
ljajo različne gospodarske korporaci
je, zlasti trgovci, obrtniki, hišni last
niki, ki vsi vedo, da je tudi njihova 
usoda tesno povezana z našo. Saj so 
državni uslužbenci prav za prav samo 
posredniki, ki svoj zaslužek še gorak 
neso hišnemu gospodarju, trgovcu, 
peku, mesarju, obrtniku. Znižavanje 
našega življenjskega standarda ima za 
posledico trajno padanje dohodhov 
vseh pridobitnih slojev, tudi kmetov, 
ki so navezani na prodajanje v mesto. 
Čc torej ne morejo odločiti človeko
ljubni oziri na našo stisko in obupno 
revščino, naj bi nam vsaj ti trezni go
spodarski računi pomagali do višjih 
prejemkov, s katerimi bi si vsaj za 
silo zavarovali obstanek.

Zdaj je še čas, ko se sestavljajo 
prvi obrisi novega proračuna.. Zviša
nje dohodkov ni nemogoče, saj vemo, 
da leži največja teža državnih bremen 
na malem človeku, da javni uslužbenci 
z zasebnimi vred, pa delavci in drugi 
mali ljudje, ki žive iz rok v usta, pla
čujejo sorazmerno najvišje davščine, 
da na njih visi najhujše breme posred
nih davkov: trošarin, taks, monopolov. 
Še so visoki in malo obdavčeni dohod
ki v državi, ki bi mogli postati izvor

vsega, kar je potrebno, da se javnemu 
uslužbenstvu omogoči dostojno, če
prav skromno življenje. S primerno 
davčno reformo, s preureditvijo celot
nega fiskalnega sestava bi se mogli 
dobiti še nezajeti viri drž. dohodkov, 
ne da bi se s tem vnovič obremenili 
že itak najbolj obdavčeni državljani in

ne da bi moglo to škodovati narodne
mu gospodarstvu.

Državni uslužbenci, aktivni in 
upokojenci, vsi pričakujejo, da bo 
vendarle novi proračun prinesel vsaj 
malo olajšanja in jim omogočil živ
ljenje, kakršno so si zaslužili s svo
jim delom za državo.

Zadrugarjem!
Poziv jugo slovansko-bolgarske ga zadružnega 
instituta razumništvu Jugoslavije in Bolgarske

Zadružništvo je plod družbenega 
in gospodarskega razvoja in je vzni
klo sredi velikih socialnih nasprotij. 
Prišlo je, da leči veliko zlo, da lajša 
usodo milijonov delovnega naroda in 
potrošačev, da brani njihove koristi v 
zasebno-kapitalističnem gospodarskem 
sestavu; prišlo je, da ublaži gospodar
ske in socialne krivice, ki nastajajo 
vsled nebrzdane dirke za dobičkom, 
in da na ta način preobrazi današnje 
gospodarske razmere. S širjenjem za
vesti, z združevanjem in organizacijo 
delovnih množic potrošačev ustvarja 
zadružništvo zdravo podlago za boljši 
družabni in gospodarski red, v kate
rem se bodo interesi posameznikov 
morali umakniti splošnim interesom 
in splošni koristi. Zadružništvo zbli
žuje ljudi tako gospodarsko kot druž
beno, izravnava njihove medsebojne 
odnose ter gradi zdrav, življenja spo
soben in dela voljan družbeni orga
nizem.

Kot s svojim razvojem zbližuje 
poedince, tako zadružništvo zbližuje 
tudi narode. Izravnavajoč v duhu člo- 
večanstva in bratstva odnošaje med 
ljudmi, deluje enako konstruktivno na 
mednarodne odnošaje. Po svoji notra
nji sili gnano k ekspanziji, prestopa 
državne meje in zbližuje množice de
lavcev in potrošačev brez ozira na njih 
narodnost, začenši pri sosednjih in so
rodnih državah. Prav radi tega zadruž
ništvo prinaša narodom — polagoma 
sicer ali zanesljivo — resničen mir. 
Prinaša ga na dejanski način s prak
tičnim sodelovanjem na gospodarskih 
področjih. To potrjuje primer Jugo
slavije in Bolgarske. Zadrugarji teh 
dveh bratskih narodov so prvi drug 
drugemu prožili roko. Morda so oni 
največ doprinesli k ustvaritvi duhov
nih pogojev za politično zbližanje, ki 
je našlo svoj izraz v pogodbi o večnem 
prijateljstvu.

Kot uspeh tega miselnega zbližanja 
zadrugarjev obeh držav je ustanovitev 
Jugoslovansko-bolgarskega zadružnega 
instituta, ki ima nalogo, da učvrsti 
bratske zveze na praktični podlagi. Ta
ko dobiva tudi formula večnega pri
jateljstva svojo vsebino.

Cilje Instituta označujejo sledeča 
pravila:

Prežeti velike ideje za zadružno 
preureditev človeškega življenja na 
podlagi samopomoči, vzajemnosti in 
splošne človečanske solidarnosti, za
drugarji dveh sosednjih in bratskih na
rodov, jugoslovanskega in bolgarskega, 
hočejo s skupnimi močmi pristopiti k 
ustvaritvi trajnega sodelovanja za za
družni uspeh obeh držav in za vzajem
no gospodarsko korist kot stopnje k 
zaželenemu zbližanju naših dveh naro
dov in harmonizaciji njunih skupnih 
in gospodarskih interesov.

Da doseže svoj cilj, bo Institut 
podvzel mere:

a) za vzajemno spoznavanje za
drugarjev in proučevanje zadružnih 
ustanov, življenja in dela v obeh dr
žavah;

b) za ostvaritev možnosti, potov 
in načinov prometa med zadrugarji;

c) za proučevanje gospodarskih 
prilik v obeh državah glede proizvod
nje, izmenjave, plasiranja, uvoza, iz

voza, carinskega režima, trgovinskih 
odnošajev itd.;

č) za dognanje in ostvaritev mož
nosti, potov in načinov glede harmoni
zacije eksportne trgovinske politike 
obeh držav, da se čimbolj okrepi vza
jemni gospodarski promet in varujejo 
skupne koristi na polju mednarodne 
izmenjave;

d) za eventualno ustanavljanje 
skupnih podjetij in ustanov s ciljem 
popolne ali delne ostvaritve nekih prej 
navedenih nalog, bodisi za proizvod
njo, preskrbo ali plasiranje.

Za dosego ciljev, ki si jih je stavil 
Institut, so bile že podvzete določene, 
lahko ostvarjljive mere praktičnega 
značaja: ustanovitev Jugoslovansko-
bolgarskega transportnega društva, 
skupnega zavarovalnega društva, skup
ne tvornice modre galice, skupne glav
ne nabavljalne zadruge. Določen je od
bor, ki naj prouči težje gospodarske 
in finančne probleme, kot n. pr. vpra
šanje carinske zveze in druga vpraša
nja, katerih rešitev je odvisna od urad
ne gospodarske in finančne politike 
obeh držav; dalje da ugotovi možnost 
skupnega dela in skupnega nastopa na 
tujih tržiščih, s čimer bi se odstranila 
nasprotja in medsebojna konkurenca.

Uverjeni smo, da bo Jugoslovan- 
sko-bolgarski zadružni institut — delo 
zadrugarjev — in njegove naloge našle 
popolno odobravanje in podporo z 
obeh strani. Prepričani smo tudi, da bo 
tako jugoslovansko kakor bolgarsko 
javno mnenje razumelo važnost zapo- 
četega dela za zbližanje obeh bratskih 
narodov in pomagalo pri njegovi ostva- 
ritvi. Ali naj še naglašamo, da bo ta 
pot zadružno-gospodarskega sodelova
nja ustvarila psihološke in druge pogo
je za resničen, iskren in trajen spora- 

■ zum obeh narodov in obeh držav?
Mir je naša zastava. Nobenih pre

pirov, nobenega nasilja naj ne bo med 
ljudmi in narodi! Zato mislimo, da je 
naj večja naloga zadružništva, da zbli
žuje, pomirja, da krči pot bratstvu od 
naroda do naroda in s tega vidika re
šuje vsa konkretna vprašanja.

Da izvršimo to našo veliko in tež
ko nalogo, nam je potrebno sodelova
nje in podpora razumništva obeh na
rodov. Zavedamo se: če nam le-to ne 
bo pomagalo, bodo naše naloge le tež
ko kronane s polnim uspehom; na dru
gi strani pa tudi, da obstojajo za to 
pri obeh narodih potrebni psihološki 
in ostali pogoji.

Pozivljemo ljudstvo in razumništvo 
obeh narodov, da doume in se oprime 
vsake možnosti, ki more prinašati res
nično zbližanje obeh držav. Mislimo, 
da je pač že zdavnaj jasno, da so in 
bodo krvave borbe za ta in drugi na
rod »odile le propast, nesrečo in bedo. 
Zbližanje, sodelovanje in vzajemna po
moč so edine poti, ki lahko oba naroda 
povedejo k blaginji in napredku. Naš 
veliki ideal, ki nas oduševlja in vodi, 
je bratstvo in mir med ljudmi in na
rodi. Ta ideal morajo osvojiti vse ra- 
zumniške sile v ti in oni državi; naj 
postane to splošni ideal razumnikov. 
V duhu tega ideala naj vsi izpolnjuje
mo naloge družbe in človečanstva. To 
zahteva bodočnost, to zahteva napre
dek naših narodov.
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Umdnišfvo le narodna zavednost Zaposlitev pravniškega naraščaja
Beograjsko glasilo Združenja urad

nikov p. t. t. stroke je objavilo pod 
naslovom: »Težke delovne prilike in 
preobremenjenost v službi ne smejo 
ubijati naše narodne zavesti« prav 
aktualen in pozornosti vreden članek, 
iz katerega povzemamo naslednje od
stavke, ki pa morejo veljati tudi za 
uradnike in uslužbence vseh drugih 
službenih vrst.

»Doba preobrata po letu 1918. in 
njega navdušenje je v narodu odjek
nila v pravem razumevanju vloge go
spodarja na lastni zemlji. Tudi narodu 
vsiljeni tujci so spoznali resnico, da je 
njih vloga Jež v lisičjem brlogu1 do- 
igrana, in prilagodili so se nastalim 
razmeram. Hlapec Jernej se je otresel 
hlapčevstva. Prišli pa so lažipreroki, 
ki Jerneju niso dopustili vživeti se v 
položaj absolutnega gospodarja. Do
brodušnost Jernejeva je dovedla do 
popuščanja in v njegovo nepokvarjeno 
dušo sta se vselila zaupanje in vera. 
Toda prav ta popustljivost in gosto
ljubnost je omogočila, da so se na
sprotniki ponovno razkošatili. Poizkus, 
nasprotnike pridobiti za lojalne držav
ljane, je dovedel do tega, da so ti smeli 
še bolj izzivalno nastopati.

Poštni uradniki imajo mnogo pri
lik, da vplivajo na stranke in utrjujejo 
narodno in državno zavest.

Ne ustrežljivost, ampak pretirana 
uslužnost uradništva napram vsem 
onim, ki se izzivalno poslužujejo ne
uradnega jezika pri poslovanju s po
što, dopuščanje tuje pisave v naslovih 
in označevanje naših slovenskih krajev 
s tujimi imeni, je pripomoglo k inozem
ski propagandi, ki danes riše zemlje
vide, v katerih je naša zemlja ozna
čena kot njih neodrešena domovina. 
Koliko čisto slovenskih krajev je tuji
na označila kot njih manjšinski kraj 
le zaradi naše brezbrižnosti! Napram 
takim pojavam ne smemo ostati pa
sivni. Tisti, ki so nastopali proti ta
kim metodam, ker je trpel njih ponos, 
so bili označeni kot neustrežljivi. In še 
hujše. Marsikateri narodno zaveden 
uradnik je moral kloniti v takih pri
likah. Danes je položaj v tem pogledu 
še prav posebno resen in je tudi na
rodnoobrambno delo v poštni službi 
potrebno.« — Vse to si dobro zapom
nimo mi vsi, ne glede na stroko ali 
službeni položaj. V današnjih resnob
nih dneh se moramo še posebno jasno 
zavedati, da »kdor zaničuje se sam, 
podlaga je tujčevi peti«. Vsak državni 
uslužbenec je vselej dolžan s svojim 
ravnanjem v službi in izven nje varo
vati našo narodno čast in utrjevati dr
žavljansko zavednost.

Ob jubileju UJNŽB
Za jubilejni kongres Združenja ju

goslovanskih narodnih železničarjev in 
brodarjev, ki je bil letos poleti v Sa
rajevu, in čigar resolucijo smo oni dan 
objavili, je beograjsko glasilo te orga
nizacije prineslo tudi tale slovenski 
prispevek, ki ga ponatiskujemo. Čla
nek prav na kratko, a nazorno podaja 
začetke prve stanovske organizacije 
slovenskih železničarjev v bivši Avstri- 
riji. Ima naslov: »Spomini ob dvajset
letnici nacionalnega dela našega zdru
ženja« in se glasi:

»Sedim doma po nočni službi, ter 
premišljujem vso to dobo nazaj, nazaj 
za 20 let. Precejšen del človeškega živ
ljenja, a tako naglo je šel mimo nas. 
Kaj smo doživeli od onega trenutka, 
ko smo zadihali svoboden jugoslovan
ski zrak. Obhajamo zgodovinsko leto, 
20-letnico naše domovine in s tem v 
zvezi tudi 20-letnico nemotenega na
cionalnega dela našega Združenja. Na
še članstvo je zvesto vršilo svojo na
porno službo in svoj prosti čas posve
tilo društvenemu in kulturnemu udej
stvovanju v korist splošnosti.

Jugoslovanski železničar ni nikdar 
opustil svojega nacionalnega čuta in 
tudi ne takrat, ko mu je bilo v tuji 
državi to zabranjeno. Društveno delo
vanje pred in po vojni je pa različno. 
Medtem ko smo delovali prej za osvo
boditev, delujemo sedaj za strokovno 
okrepitev, zaradi tega je pomembneje, 
ako se danes spomnimo onih dni, ko 
nismo na strokovno delo polagali to
like važnosti.

Vsako društveno delo je bilo pred 
vojno zelo riskantno za državnega 
uslužbenca, zaradi tega je tembolj po
zdraviti one naše ljudi, ki so v Trstu 
ustanovili matico našega Združenja. Pri
tisk na naše društvo je bil vsak dan 
večji. Vedno z istim ciljem pred očmi, 
smo leta 1907. ustanovili svoje lastno 
glasilo .Jugoslovanski železničar*, ki je 
izhajal v Trstu. Kolike duševne vred
nosti je bil v tistih časih slovenski ča
sopis, si danes več predstavljati ne mo
remo. Pričel je krepiti narodno zavest 
med železničarji Slovenci, ki so tvorili 
važen del tržaškega prebivalstva.

Zato je bil tudi Trst močna slo
venska trdnjava. Trumoma so se vpi
sovali v našo organizacijo, delo je na
predovalo tako, da je naš list bil raz
širjen v daljni okolici tržaškega mesta. 
Podrobno delovanje o početkih naše 
organizacije bodo opisali še mnogi to
variši, katere prosim, da na ta način 
ne pozabijo onih ljudi, ki so tudi do
prinesli k naši osvoboditvi. Dolžni smo 
jim, da se jih v našem glasilu večkrat 
spomnimo, da vemo razlikovati delo 
od prej in od danes.

Eno je pa ostalo isto. To je, da je 
naša organizacija ostala strogo stro
kovna in nepolitična, dočim je njeno 
članstvo lahko opredeljeno kjer koli.

Želim le eno, da ob 20-letnici na
daljujemo započeto delo, se okrepimo 
stanovsko v znamenju tovarištva in 
ljubezni do našega stanu. S tem bodo 
premagane vse ovire in dani vsi pred
pogoji za zadovoljstvo v naših vrstah.«

Dne 10. septembra se je začelo v 
Novem Sadu zborovanje pravniškega 
kongresa. V posameznih kongresnih 
odborih so obravnavali najrazličnejša 
važna vprašanja z obširnega pravnega 
področja. Tako je bila določena posebna 
sekcija, ki je razmotrivala pravni po
ložaj nezakonskih otrok in izboljšanje 
istega v našem novem državljanskem 
zakoniku. Drug odbor je obravnaval 
preureditev civilnega postopka glede 
razsodb zaradi izostanka. Oba nave
dena odbora kakor tudi sekcija za ko
difikacijo delovnega prava so sprejeli 
posebne resolucije.

Odbor, ki je obravnaval pereče 
vprašanje zaposlitve strokovnega prav
nega osebja, je prav tako sprejel re
solucijo, ki jo zaradi važnosti za sploš- 
nost in oziraje se na izredno veliko 
število nezaposlenih absolventov jurid. 
fakultet objavljamo na koncu tega po
ročila.

Za predsednika stalnega odbora 
Združenja pravnikov je bil izvoljen 
ljubljanski univ. profesor dr. Metod 
Dolenc. Prihodnji pravniški kongres bo 
leta 1939. v Rogaški Slatini, oz. v Ma
riboru.

Resolucija odseka za zaposlitev 
pravniškega naraščaja se glasi:

1. Da se vsa mesta v državni in 
samoupravni službi, za katera je pred
pisano ali pa po svojstvu dela potreb
no, da jih zavzemajo pravniki, zase
dejo izključno s pravniki.

2. Da se vsa vodilna mesta v dr
žavni službi ter mesta občinskih tajni
kov v večjih občinah pridrže za prav
nike.

3. Da se odstranijo ovire, ki jih 
imajo advokati in javni notarji pri do
ločanju davčne o?n ve zaradi zapo
slitve večjega števila advokatskih pri
pravnikov.

4. Da se z državn.m proračunom 
poveča število pripravn šk h mest.

5. Da se omogoči sprejemanje di
plomiranih pravnikov v pravno prakso 
v državni in samoupravni službi tudi 
preko v proračunu predvidenega šte
vila s tem, da se smatra vsaka pravna 
praksa za državno službo, a vsem prak
tikantom naj se omogoči pravna pra
ksa z denarno podporo iz proračunskih 
prihrankov.

6. Da se na vseh pravnih fakulte
tah stvarno izenači način polaganja di
plomskega izpita.

7. Da se v prihodnje onemogoči 
državnim uslužbencem, da so hkrati 
tudi redni slušatelji pravne fakultete.

Revščina uradniške družine
Glasilo somborske upokojenške 

organizacije »Naša Reč« objavlja sle
deči člančič, ki značilno osvetljuje raz
mere, v katerih žive in životarijo dr
žavni uslužbenci, zlasti po nekaterih 
krajih države. Naj govori članek sam:

»In spet primer iz uradniškega živ
ljenja, ki danes ni redek in ki nam 
daje žalostno podobo o življenju in 
revščini uradnika in njegove družine. 
Daje pa tudi lepo sliko o njegovem 
ponosu in značaju.

Dušan Nedakovič, t. t. tehnični 
uradnik iz Sombora, je bil že dalj kot 
pol leta suspendiran od opravljanja 
službe in je prejemal samo polovico 

I svojih prejemkov. Ta uradnik je imel 
ženo in devet nedoletnih, nepreskrb
ljenih otrok. Živel je v naj večji rev
ščini in stiski. Trudil se je, da se ne bi 
zadolžil. Prikrival je svojo revščino in 
zaradi tega ni sprejemal v svojem sta- 
Ker ni imel kuriva, je na vse zadnje 
pokuril tudi slamo iz slamnjač, da bi 
vsaj nekoliko ogrel otroško sobo. Po
nos in revščina sta ga privedla do sa
momora. Šele tedaj se je ugotovila nje
gova nedolžnost in njegov obupni po
ložaj in obupno stanje njegove dru
žine.

Tej nesrečni družini je prva gmot
no in moralno pomagala ga. dr. Nada

Gradičeva, mestna zdravnica in pred
sednica krajevnega odbora Rdečega 
križa, kot uradnica, ki pozna uradni
ško revščino in ki je s svojim delom 
ne le na zdravniškem, temveč tudi na 
socialnem in človekoljubnem polju po
kazala redko delavnost in dosegla lepe 
uspehe. Pokazala je s tem plemenitost 
svoje duše.

Žalostno je, da je šele drugi dan 
po njegovi smrti dospela avtentična 
vest, da je nedolžen in da so ga opro
stili vsake disciplinske odgovornosti. 
Pokojnik je bil nečak našega znanega 
narodnega prvaka dr. Bogdana Neda- 
koviča, njegova žena je pa hči ugledne 
angleške družine.

To je ponos in značaj, toda tudi 
usoda uradnika!«

Kdor prebere te vrste, se mora 
vprašati, ali je vsega tega bilo treba. 
Zakaj se ni mogla stvar rešiti hitreje, 
da nedolžni ne bi bili trpeli po nepo
trebnem? Kje je krivec, ki je povzro
čil to uradniško tragedijo? Malo več 
obzirnosti, usmiljenja in človekoljub
nosti bi mnogokrat moglo preprečiti 
veliko gorja in trpljenja. Zlasti pa je 
potrebna pravičnost, predvsem še na
sproti nižjim in slabotnim.

Vestnik
Prosimo — preberite! Vse p. n. naroč

nike, ki so še na dolgu z naročnino, vljud
no prosimo, naj zaostanek kar najprej po
ravnajo. Poslužijo naj se priložene polož

nice. Tudi nas je gospodarska stiska močno 
prizadela in zato tembolj trdno pričakuje
mo, da bo vsak naročnik storil svojo dolž
nost.

Anatole France:

Onesime Dupont
Onesima Duponta sem poznal, ko je 

bil že star. Po njem sem prišel v stik s 
pokolenjem Armanda Carrela in uredni
kov lista »Globe«, katerih nauke in običaje 
je ohranil. Njegovo ime, ki je bilo nekoč 
slovito, je dandanes pozabljeno. Bil je mož 
iz oseminštiridesetega, rdečkar. Ljubil je 
glasbo in cvetlice. Časih sem ga videl pri 
svojem očetu. Bil je z dovršeno izbranostjo 
popolnoma v črno oblečen. Njegovo pona
šanje je izdajalo neprestano in skrbno spo
štovanje samega sebe. Z osemdesetimi leti 
je ohranil videz mečevalca. Edini strah, ki 
ga je kdaj koli poznal, strah, da se umaže, 
ga je imel tako močno v oblasti, da ni sko
ro nikdar slekel svetlih rokavic in da je 
dajal roko samo zelo redkim. Imel je ne
verjetne pomisleke glede vesti in higiene, 
neprestano potrebo po nravni in telesni 
snažnosti. Nikdar nisem poznal nikogar, ki 
bi bil tako vljuden kot on, niti koga, ki bi 
bil tako ledeno vljuden. Blesk njegovih oči, 
žarečih nad podolgastim rumenim obrazom 
in zavihane ozke ustnice bi bile odbijale, 
če ne bi vsa ta starodavna postava izra
žala nekega diha plemenitosti, junaštva in 
zanesenosti. Onesime Dupont ni bil reven. 
Veljal je za bogatina, ker je ob priložnosti 
prekinil strogo varčnost, s katero je gospo
daril, z dejanji nenavadne in edinstvene 
velikodušnosti.

Zarotnik za časa julijske monarhije, 
ljudski zastopnik v letu 1848., pregnanec iz 
leta 1852., narodni poslanec v letu 1871., je 
bil republikanec in je delal za uveljavljenje 
svobode na zemlji in za vesoljno bratstvo. 
Njegov nauk je bil nauk republikancev 
njegove dobe; toda, kar je bilo izvirnega, 
je bilo to, da je bil hkrati najplemenitejši 
prijatelj človeškega rodu in najmračnejši 
mizantrop. Ljudi, ki jih je v množicah toli
kanj ljubil, da bi bil za njihovo blaginjo 
žrtvoval svoje premoženje, svobodo in živ
ljenje, je kot posameznike zaničeval in se 
izogibal dotika z njimi kakor nesnage. Pa 
to ni bilo edino nasprotje v tem duhu, ki 
je neprestano razglašal neodvisnost misli, 
ki je obsojal uporabljanje smrtne kazni in 
ki se je braneč svoje nauke z mečem v ro
ki boril za načelna vprašanja. Do starih let 
je bil najponosnejši dvobojevalec v svoji 
stranki.

Visokost, hladnost in neupogljivi smi
sel za čast, vse to je storilo iz njega ne
kakega rdečega plemiča. Bil je sin trgovca 
s porcelanom iz predmestja okraja Pois- 
sonniere. Tudi njega so namenili za trgo
vino. Zelo nenavaden dogodek je označil 
njegove pričetke v trgovini s porcelanom. 
Povem vam zgodbo tako, kakor so mi jo 
pripovedovali starci, ki so že davno mrtvi.

Oče Dupont, poštenjak in spreten mož, 
je bil proti letu 1835. že star. Ker je bil s 
trgovino zaslužil za svoj čas precej okroglo 
vsotico, je sklenil, da se umakne na deželo 
z ženo Helolso, rojeno Riboulovo, ki je

končno pravkar dobila dediščino po svo
jem očetu Riboulu, nekdanjemu zidarju, ki 
si je pridobil državna posestva. Nekega 
dne torej, leta 1855., je dobričina poklical 
sina Onesima v zamreženo kletko, ki mu 
je že dolgih trideset let služila za pisarno 
in odkoder je bilo mogoče nadzorovati pro
dajalce v trgovini in hkrati opravljati pi
sarniške posle. In tam mu je govoril 
takole:

»Nisem več mlad in rad bi končal svo
je življenje kot vrtnar. Zmeraj sem si že
lel cepiti hruške. Življenje je kratko, toda 
človek oživi v otrocih. Stvarnik vsa pri
rode nam je naklonil na zemlji -to nesmrt
nost. Dvajset let si star. S temi leti sem 
prodajal posodo po semnjih. Vlačil sem 
voziček po vseh pokrajinah republike in 
ni se mi dogodilo samo enkrat, da sem 
spal pod plahto, ob robu ceste, v dežju, v 
snegu. Življenje, ki mi je bilo trdo, bo 
tebi lahko. Vesel sem tega, ker je tvoje 
življenje nadaljevanje mojega. Tvojo se
stro sem omožil z nekim odvetnikom. Čas 
je, da dovolim vrli materi in sebi počitek, 
ki sva ga oba zaslužila. Z delom sem se 
povzdignil v družbi: učil sem se iz alma
nahov in listov, razširjenih po vsi Franciji 
ob času, ko si je dežela sredi tisočev vrtin
cev ustanavljala ustavo. Ti si si pridobil 
izobrazbo v zavodu. Znaš latinsko in pra
vo. To so okraski za duha. Toda poglavitno 
je, da je človek pošten in da služi denar. 
Ustvaril sem dobro podjetje. Tvoja dolž
nost je, da ga vzdržuješ in povečaš. Por

celan je izvrstno trgovsko blago, ki služi 
vsem potrebam v življenju. Prevzemi moje 
mesto, Onesime. Nisi še sposoben, da ga 
opravljaš sam. Prve čase ti bom že poma
gal. Treba je, da se odjemalci navadijo na 
tvoj obraz. Od danes sprejemaj naročila, 
ki ti jih bodo prinašali. Cenik, ki je v tem 
predalniku, ti bo v veliko pomoč. Moji na
sveti in čas store ostalo. Nisi neumen ne 
hudoben. Ne očitam ti, da nosiš telovnike 
kakor Marat in da se šopiriš po gizdalin
sko. To je napaka tvojih let. Tudi jaz sem 
bil mlad. Le sedi semkaj, dečko moj, za 
tole mizo.«

In vrli Dupont je z roko pokazal sinu 
star pisalnik, ki ni bil več moderen in ki 
ga je obdržal zaradi varčnosti, ker mu ni 
bilo za razkošnost. Bil je to pisalnik, vlo
žen z lesom in okovan z bakrom, ki ga je 
bil kupil na dražbi kakih trideset let pred 
tem in ki je služil že gospodu de Choiseulu, 
ko je bil minister.

Onesime Dupont je tiho ubogal in se
del na mesto, ki mu je bilo določeno. Oče 
je odšel na sprehod, ker je zaupal sinu, za
kaj menil je, da se prava kri ne more zata
jiti. In bil je vesel, da je spremenil posto
pača v trgovca s porcelanom. Ko je One
sime ostal sam, se je poglobil v cenik. Ču
til je nagnjenje, da bo izvrševal svojo 
dolžnost in da obrne vso pozornost na po
sle, ki jih bo opravljal. Pol ure se je bavil 
s tem preučevanjem, ko je prišel gospod 
Joseph Peignot, trgovec s porcelanom iz
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Izvrševanje sodnih sklepov o zaznam
bah. Na konkretna vprašanja je finančno 
ministrstvo že ponovno odločilo, da izpla
čujoče blagajne, to so finančne direkcije, 
niso pooblaščene, da spreminjajo sodne 
sklepe o rubežni (zaznambi) na službene 
prejemke, tudi če bi bili morebiti ti sklepi 
materialno nepravilni. Tudi take sklepe, če 
so le po obliki pravilno izdani, morajo iz
plačujoče blagajne izvršiti, pravica do pri
tožbe pa itak pristoji dolžniku — državne
mu uslužbencu, če se s sklepom smatra ne
zakonito oškodovanega.

Dovoljevanje dopustov monopolskim 
uslužbencem. Generalna direkcija drž. mo
nopolov je že lani opozorila predstojnike 
vseh monopolskih zavodov, da ne smejo 
niti sebi niti nobenem podrejenemu usluž
bencu dovoliti niti dneva dopusta. Za do
voljevanje dopustov je pristojna samo mo
nopolska uprava sama, na katero se je v 
nujnih primerih brzojavno obračati. V ta
kem primeru mora uslužbenec sam, ki pro
si za dopust, plačati tudi brzojavko in mo
rebitno pristojbino za brzojavni odgovor.

Zvaničniki finančne kontrole in-posmrt- 
ni sklad. Finančno ministrstvo je na neko 
konkretno vprašanje odločilo, da so zva
ničniki finančne kontrole dolžni biti člani 
posmrtnega sklada Združenja zvaničnikov 
fin. kontrole. V uredbi za fin. kontrolo je 
določeno, da se mora zvaničnik, če se do 
konca prvega leta ne zavaruje pri tem po
smrtnem skladu, odpustiti iz službe. Zako- 
nodavčev namen je bil, primorati zvanič- 
nike f. k. že v prvem službenem letu, da 
se včlanijo v ta sklad, sicer jim preneha 
služba. Zato je le dosledno, da navedena 
uredba ni hotela prisiliti teh zvaničnikov 
samo v prvem službenem letu, temveč da 
jih zavaruje stalno, ker mora posmrtni 
sklad nuditi gmotno zaslombo uslužbencu 
v teku vsega njegovega službovanja in tu
di še po upokojitvi. Zato mora vsak zva
ničnik fin. kontrole biti ves čas, dokler je 
v aktivnem službenem razmerju, član po
smrtnega sklada Združenja zvaničnikov fin. 
kontrole.

Potovanja v inozemstvo. Prometno mi
nistrstvo je pooblastilo pokrajinske direk
torje državnih železnic, da morejo sami v 
nujnih primerih dovoljevati svojim podre
jenim uslužbencem potovanja v inozem
stvo. Skupinska potovanja uslužbencev že
lezniških direkcij izven države pa še na
dalje dovoljuje generalni direktor drž. že
leznic.

Stalna p. t. t. šola. Zastopniki Združe
nja uradnikov t. t. stroke so sredi avgu
sta izročili poštnomu ministru predloge or
ganizacije za novi proračun, med njimi zla
sti tudi posebno vlogo glede ustanovitve 
posebne stalne p. t. t. šole. Poštni minister 
je obljubil, da se bo zavzel za predloge 
organizacije in jih skušal tudi izvesti.

Značilno. Za naše abnormalne razmere 
je izredno značilno naslednje uradno po
jasnilo, ki ga je ljubljanski mestni magi- 
stiat nedavno razposlal dnevnikom v obja- 
vo’ m ki ga ponatiskujemo. Pojasnilo oz. 
opozorilo slove: »Anonimne ovadbe, prija- 
Ve^ 'n pritožbe pošiljajo razni ljudje tudi 
mestnemu poglavarstvu, zato pa mestno 
Poglavarstvo opozarja, da se na nepodpisa- 
ne dopise sploh ne ozira in se tudi ne bo 
oziralo. Vsak dopis mestnemu poglavarstvu 
mora pisec jasno in čitljivo podpisati in 
navesti tudi svoj natančen naslov, drugače 
gre dopis naravnost v koš.« Komentarja 
menda ni treba.

Prijave invalidov za doklade. Ka 
morah svoj čas tudi vsi drž. upol 
predlagati po dvakrat na leto prijs 
prejemanje osebnih in rodbinskih c 
jih morajo vojni invalidi še danes

.. ‘Jona. Bil je dobrovoljen mož in najbolj 
1 °^jemalec tvrdke Dupont. 

niste" ' tu^aj’ g0SP0<I Onesime! Kaj?! D: 
svojo ']a ^u'varju. da bi se postavljali 
Čedr e^° s'nj° obleko z zlatimi gumbi 
biti113 - fk'eta iz Kitajske kopeli moraji 
• * hudo žalostna, ker vas ni več. Pi
ima e že prav, treba je najti čas za zabavi 
n cas za resne zadeve ... prihajam, da b 

govoril z vašim očetom.«
»Nadomestujem ga.«
»Veseli me, moj prijatelj je. Glejte, ži 

I ieSCt ^C. te®a’ kar kupčujem z njim 
pam, da jih bom deset let prav tako i 

vanu in še več. Podobni ste mu. Še mnoge 
oolj ste pa podobni materi. To ni slab po 
Klon, ki sem vam ga storil. Gospa Dupon 
°va je prav čedna po vnanjosti. Kako pa 

“jre očetu? Upam za trdno, da bom ta te- 
^en neki dan z njim kosil pri Rocherju de 
vs^ale. kakor sva delala vsako leto že 
, teh deset let. Povejte mi no, pa men- 

ni bolan.«
snnrl* ^polnoma zdrav je. Hvala vam go- 
P a; Kaj želite?«

zalo*' " ^mpak saj je čas, da se na novo 
letn- lm sem vam naznanit svoja
Vo?2 naročila. Dospel sem zjutraj s poštnim 
tei, r?,.,m kakor po navadi stanujem v ho- 

'u.Viktorija, v Caplijini ulici.«
Pa lisJil' P,eign0t 'zvlekel iz že-
treboval naSteval Pomete, ki jih je po-
krožnike no T,fn0uP°SOdje P° tucatih' 
čne posode stotinah- umivalne sklede, no- 

posode. Sijajno naročilo.
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Tega na pogled ni mogoče uganiti!
Od zunaj tudi ni mogoče uganiti, ali ima

jo zrna žitne kave v sebi samo žgano škro- 
bovino ali praženi slad Ce je pripisano ime 
„Kneippova", potem seveda kave ni treba na
tančneje preiskovati, ker smo lahko prepri
čani, da ima vsako zrnce v sebi dragoceno 
praženo sladno jedro, ki je tisto, kar daje 
kavi iz Kneippove visoko redilno moč, zrnati 
kavi podoben okus in polno aromo. ESP!
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organizacij
Zborovanje učiteljstva. Ker je bilo 

redno zborovanje JUU v Zagrebu, ki je 
bilo sklicano za 20. in 21. avgusta, zaklju
čeno ne da bi bil izčrpan dnevni red, je 
organizacija sklicala nov občni zbor, ki bo 
v nedeljo, dne 25. septembra. Ta občni 
zbor mora dovršiti zadnjič začeto delo, 
sprejeti proračun organizacije in sklepati o 
predlogih za novo ureditev organizacije na 
podlagi novih izboljšanih društvenih pravil.

Za enotno zvezo železničarjev. Več
krat smo že poročali, da nekatere organiza
cije posameznih panog železniških usluž
bencev skušajo ustanoviti zvezo vseh stro
kovnih organizacij v prometnem resoru. 
Zlasti se zavzema za ustanovitev take zve
ze Združenje železniških uradnikov. Tudi 
Združenje vlakovnega maneverskega oseb
ja je na svojem zadnjem kongresu skleni
lo, naj se prizadevanja za ustanovitev zve
ze nadaljujejo z vso vnemo. Isto so skle
nili tudi zborovalci na občnem zboru Zdru
ženja strojevodij v Beogradu.

Pravilniki o službi pri pošti. Združenje 
p. t. t. uradnikov je po svojih zastopnikih 
predložilo poštnemu ministru težavni po
ložaj uslužbenstva, ki je znatno preobre

menjeno s službenimi dolžnostmi in ki zla
sti ne more izkoristiti svojega rednega od
mora. Organizacija je izdelala osnutek pra
vilnika o delovnem času pri pošti in ga po
slala pokrajinskim odborom organizacije, 
da podajo svoje mnenje. Ko bo osnutek 
dokončno izdelan, bo izročen poštnemu mi
nistru. Združenje je prejelo od ministrstva 
tudi že več osnutkov raznih pravilnikov za 
poštno službo, za računsko blagajniško in 
za brzojavno službo. Te predloge bo orga
nizacija proučila in jih s svojimi opazkami 
vrnila ministrstvu.

Naraščanje članov pri UJNŽB. Iz gla
sila te organizacije posnemamo, da se šte
vilo članstva stalno množi. Ko je bila pred 
dvajsetimi leti organizacija ustanovljena, je 
pristopilo takoj okrog 7000 članov. Od usta
novitve do danes je pristopilo nad 35.000 
članov, naraščanje članstva se pa nadalju
je. Tako je po uspešnem kongresu v Sara
jevu pristopilo k ondotni sekciji Združenja 
jugoslov. narod, železničarjev v dveh te
dnih skoro 500 novih članov. V minulem 
poslovnem letu je k beograjski sekciji pri
stopilo okoli 1000, k zagrebški nad 500, k 
splitski pa nad 100 članov.

Spet nova grobova

vsako leto dvakrat. Ker je to za invalide 
zvezano z neprijetnostmi, je ljubljanski od
bor vsedržavne invalidske organizacije vlo
žil prošnjo na finančno ministrstvo, naj bi 
se tudi vojnim invalidom dovolilo, da vla
gajo prijave za doklade samo po enkrat na 
leto. S tem bi se tudi finančnim direkcijam 
delo znatno zmanjšalo oz. olajšalo. O uspe
hu te prošnje bomo svoj čas poročali.

Nabavljanje kuriva za urade. Ministr
stvo za gozdove in rudnike je opozorilo 
vsa ostala ministrstva, da po njegovih ugo
tovitvah posamezne državne ustanove ku
pujejo stavbni les in drva za kurivo, ne da 
bi se prepričale, ali je bil les preskrbljen 
po legalni poti ali ne. Zato so posamezna 
ministrstva naročila vsem uradom, naj na
bavne komisije vselej, kadar kupujejo dr
va, zahtevajo potrdila, da so drva iz go
zdov, kjer je sekanje dovolilo pristojno 
gozdno oblastvo. Le tako bo mogoče pre
prečiti uničevanje gozdov in nedovoljeno 
izsekavanje.

Zvišanje poštnih pristojbin. S 1. okto
brom se občutno zvišajo poštne pristojbine 
za pošiljanje denarja s poštnimi oz. čekov
nimi nakaznicami. Odslej bo plačati za po
šiljke s poštnimi nakaznicami do 50 din 
1,50, za 50 do 100 din po 2, za 100 do 250 
din po 3, od 250 do 500 din po 4, za 500 
do 750 din po 5, za 750 do 1000 po 6 din 
itd. Za čekovne denarne pošiljke bo pa 
odslej plačati za 100 din po 50 p, za 100 do 
250 din po 75 p, za 250 do 500 din po 1 din, 
za 500 do 1000 din po 1,50, za 1000 do 2500 
din po 2, za 2500 do 5000 po 2,50 din itd. 
Uvedba novih pristojbin pomeni znatno 
podražitev in novo obremenitev gospodar
skega prometa.

V Črnomlju je umrl dne 26. avgusta 
t. 1. šef davčne uprave Dore Šetina. Rojen 
v Črnomlju, je dokončal gimnazijo v No
vem mestu, nakar je več let študiral pravo. 
Bolezen in gmotne razmere pa mu niso do
pustile, da bi dokončal študije, zato se je 
posvetil davčni službi. Služboval je več let 
v Novem mestu, nato v Metliki, končno 
pa v Črnomlju, kjer ga je zavratna bole
zen izčrpala in spravila v prerani grob. 
Pokojnik je bil res vesten uradnik, izredno

»Potrudil se bom, da vas zadovoljim, 
gospod«, je rekel Ončsime.

Gledaje v cenik je skrbno označeval 
cene za predmete, ki jih je našteval trgo
vec ... Štiri in dvajset priborov a la Charte, 
belih in zlatih ... dvanajst celotnih pribo
rov Lamartine, šestdeset umivalnih garni
tur.

»Vidite,« je rekel g. Joseph Peignot, 
»ne bojim se založiti z blagom. Če hočeš 
mnogo prodati, moraš mnogo kupiti. Drzen 
sem, tak kakršnega me vidite. In ne bojim 
se tvegati pri kupčiji... nimate boljšega 
odjemalca od mene,« je dostavil s prijaz
nim smehljajem.

A kar naenkrat se mu je obraz zamra
čil in jadikovaje je zavzdihnil:

»Saj mi boste priznali malce popusta. 
Previsoko držite cene. Časi so slabi. Denar 
je že na Francoskem, samo skriva se. Var
nosti ni. Dovolite mi torej majhen popust.«

»Obžalujem, da vam ne morem nuditi, 
za kar me prosite, gospod,« je odvrnil Onč- 
sime ledeno' vljudno.

»Ne morete mi popustiti za pet odstot
kov preko navadnega popusta? Šalite se!«

»Ne gospod, ne šalim se.«
»Vaš oče, on bi mi pri priči priznal 

malo popusta. Kadar ga prosim, mi vselej 
popusti pri ceni. Ničesar ne odreče staremu 
prijatelju Peignotu. To je poštenjak, očka 
Dupont!«

»Nehajva gospod«, je dejal Ončsime in 
vstal. »Po tem, kar ste mi pravkar rekli.

ljubeznih tovariš, kot človek pa do skraj
nosti pošten, značajen in prikupljiv. Naj 
v miru počiva! — Namesto cvetja v po
častitev blagega pokojnika so prispevali za 
nagrobni spomenik gg.: finančni direktor 
Sedlar 100, višji fin. svetnik Mosetizh 50, 
fin. svetnik dr. Podobnik 40, po 20 din pa 
višji fin. svetniki dr. Močnik, dr. Pavlič, 
Kandare, Jurko, fin. svetnik dr. Dobida in 
davč. inšpektor Mešek, skupaj 310 din.

ne morem več občevati z vami, razen po 
posredovanju dveh svojih prijateljev.«

»Kaj pravite?« je vprašal Dijonec, ki 
mu je nedolžno dušo začela polniti prese- 
nečenost.

»Pravim, gospod, da bom imel čast po
slati vam svoji priči, ki se bosta potrudila 
biti vašima na uslugo.

»Ne razumem vas.«
»Tedaj, gospod, že nisem govoril zado

sti jasno. Blagovolite mi oprostiti. Pošljem 
vam priči, ker ste razžalili mojega očeta.«

»Jaz, žaliti vašega očeta, desetletnega 
prijatelja, tovariša, ki ga cenim, ki ga spo
štujem! Menda niste pri zdravi pameti, 
mladi mož!«

»Razžalili ste ga, gospod, ko ste izja
vili, da bi vam mogel popustiti pri cenah 
po ceniku, kar znači, da trdite, da je nje
gov dobiček pretiran in zato krivičen, ker 
ga — po vašem — lahko zniža na prošnjo. 
Končno pomeni to, da mu očitate, da bi 
vas osleparil za razliko, če bi je ne zahte
vali zase in da ga obtožujete brezobzirno
sti vam v škodo. Torej ste ga razžalili. 
Upam, da sem se to pot dovolj jasno iz
razil.«

Ko je zaslišal te besede, je Dijonec za
zijal na vsa usta in široko odprl oči. Bo
lelo ga je, ker ni mogel prav nič razumeti 
od vsega tega, a najbolj ga je plašila po- 
kojnost in milina, s katero so bili ti raz
logi izrečeni. Res mu je Onesime Dupont 
razlagal s tistim počasnim in pojočim gla

V Ljubljani je umrl dne 2. t. m. v lepi 
starosti 75 let višji davčni upravitelj v p. 
Miroslav Stumberger. Rodom iz Šmarja pri 
Jelšah, je služboval v bivši Avstriji veči
noma v zagrizeno nemških krajih, kljub te
mu pa je ostal vselej zaveden. Slovenec in 
dosleden narodnjak. Tudi svoje štiri hče
re in sina je vzgojil v strogo narodnem 
duhu. Zadnja leta je živel v Brežicah, kjer 
je kot šef davčnega urada pred leti stopil 
v pokoj. Ostal je pa do zadnjega vnet 
javni delavec in se uspešno udejstvoval 
kot občinski odbornik, pri Mestni hranilni
ci in kot član šolskega sveta. Šele pred ne
kaj meseci, ko so mu jele pešati moči, se 
je preselil k hčerki v Ljubljano, kjer je 
skrbno negovan tudi umrl. Prepeljali so ga 
v Brežice in ga pokopali ob ogromni ude
ležbi v soboto 3. t. m. Na grobu se je po
slovil od njega advokat g. dr. Dernovšek, 
ki je opisal značaj pokojnika tako lepo, da 
je mogel vsakdo spoznati, kdo je bil po
kojnik in kako vzgledno je živel. Pogreba 
se je udeležilo veliko število stanovskih to
varišev, za Združenje davčnih uradnikov 
pa še posebno odposlanstvo iz Ljubljane s 
predsednikom g. St. Ribnikarjem na čelu. 
Naj mu bo ohranjen lep spomin! — Na
mesto cvetlic na njegov grob so darovali 
za revno družino nekega invalida gg.: zob
ni zdravnik dr. Perko 120, po 50 višji fin. 
svetnik Pirkmajer, davčni uradniki Korit
nik, Mešek in Ribnikar, 30 pa fin. svetnik 
Predikaka, skupaj 350 din, M,

Upokojenec
Mariborska organizacija upokojencev. 

Ker zadnji izredni občni zbor ni bil kon
čan, je »Društvo jugoslov. državnih in sa
moupravnih upokojencev v Mariboru« skli
calo novo zborovanje za nedeljo, dne 25. 
septembra, ob 8. uri v mali dvorani mari
borskega Narodnega doma. To zborovanje

som, s katerim je pozneje po klubih in v 
poslanski zbornici zagovarjal najbolj stra
hotne predloge.

»Mladi mož«, je dejal dijonski trgovec, 
ki je ves pobledel, »eden izmed naju je 
nor, to je gotovo in nujno. Toda trdno 
sem prepričan — in če bi bilo treba, bi 
tudi prisegel na to — da ste vi. Ne odidem 
iz Pariza, preden ne vidim vašega očeta in 
mu vsega ne pojasnim. Kar se mi je prav
kar Zgodilo, je tako čudno, da ne bi bil 
mislil, da bi se moglo kaj podobnega kdaj 
koli zgoditi bodisi meni ali sicer komur koli.«

In odšel je, prevzet neke vrste začu
denja in z občutkom, da bo zbolel. Zares 
je zbolel in legel v posteljo v hotelu Vikto
rja v Čapljini ulici.

Medtem je Onesime Dupont pisal dve
ma podčastnikoma v vojašnico pri Vodar
ni, da jih mora poprositi za uslugo. Bila 
sta to dva seržana, znana petelina, ki sta 
stalno služila za priči urednikom Nationala 
in članom kluba Upanje.

Toda že drugi dan je oče Dupont spet 
sedel nazaj za pisalno mizo. Ostal je do 
starih let za svojo ograjo, ni gojil vrtnar
stva, kar si je bil tako želel, in ni cepil 
hrušk.

Onesime, ki je bil odvezan trgovskih 
poslov, se je posvetil edinole javnim kori
stim in je ustanovil tajno družbo »Lopa
tica in razalo«, ki je neprestano napadala 
in vznemirjala in trikrat spravila v nevar
nost julijsko vladavino.



Stran 4. »NAŠ GLAS« Štev. 18.

bo nadaljevanje zadnjega izrednega občne
ga zbora in se bo na njem glasovalo samo 
o vprašanju, ali naj se navedeno maribor
sko upokojensko društvo razpusti in pri
druži ljubljanski organizaciji, oz. ali naj še 
naprej deluje kot samostojna organizacija.

Prijave za doklade. Kakor vsako leto 
bodo morali tudi letos vsi drž. upokojenci 
vložiti prijave za doklade, in sicer v prvi 
polovici oktobra. Opozarjamo na to vse 
upokojence in upokojenke. Vendar moramo 
še prav posebe poudariti, da je treba vlo
žiti prijavo točno od 1. do 15. oktobra, ker 
prej ali pozneje vložene prijave ne veljajo. 
Prijavni obrazci se dobe po nekaterih tra
fikah v vseh večjih krajih.

Novi obrazci prijav za doklade. 2e 
zadnjič smo objavili, da je Društvo orož
niških upokojencev za Jugoslavijo v Ljub
ljani založilo nove spopolnjene obrazce 
za vlaganje prijav za doklade. Opozarjamo 
na to vse drž. upokojence, ker so ti obrazci 
uporabni za slehernega upokojenca katere
koli službene stroke. Ti obrazci se dobe v 
Ljubljani v trafiki pri trimostju, nadalje 
v trafikah na Tržaški cesti 1, na Tyrševi 
cesti 37/b, na Celovški cesti št. 54, na Bre
gu št. 6, v Rožni dolini, ulica II/3, in v Mo
stah, v Društveni ulici št. 20. V Mariboru 
jih prodajata trafiki v Gosposki ulici 24 in 
na Vodnikovem trgu 2. V Celju se dobe na 
Kralja Petra cesti 22, v Kranju v trafiki

Zadružna stanovanjska samopomoč.
Kreditna zadruga uslužbencev državnih že
leznic v Ljubljani, je začela že spomladi 
zidati štirinadstropno stanovanjsko hišo na 
Bleiweisovi cesti. S 1. decembrom se bo že 
mogoče vseliti v novo stavbo, ki ima 9 dvo
sobnih stanovanj, 5 stanovanj pa z eno so
bo in kabinetom, vsako pa še poselsko so
bo. Pri vseh stanovanjih so kopalnice in 
druge pritikline. Cena stanovanja bo okoli 
700 din na mesec in so bila že zdavnaj vsa 
oddana. — Tudi drugim gospodarskim 
ustanovam drž. uslužbencev, raznim skla* 
dom itd. bi bilo nujno priporočati, da na 
podoben način dobro nalože in s tem za
varujejo svojo gotovino in hkrati pomagajo 
članstvu do udobnih in vendar cenenih sta
novanj.

Zidanje stanovanj za javne nameščen
ce. V donavski banovini so ustanovili pred 
kratkim poseben sklad za zidanje stano
vanjskih hiš, namenjenih javnim nameščen-

Iz ljubljanske Nabavljalne zadruge na 
Vodnikovem trgu 5. Zadruga ima v svoji 
trgovini na dvorišču poseben oddelek za 
prodajo manufakture, na kar opozarjamo 
člane. Ima stalno v zalogi veliko izbiro raz
nega platna, šifona in drugega blaga za te
lesno in posteljno perilo. Na izbiro so iz
gotovljene brisače, jedilni prtiči, namizni 
prti, žepni robci itd. —- Zadruga posreduje 
članom nakup prvovrstnih šivalnih strojev

Mrak, v Št. Vidu nad Ljubljano pa pri g. 
C. Zakotniku. Kjer teh izpopolnjenih 
obrazcev še ni v prometu, prosi navedeno 
društvo, naj kateri izmed bralcev oz. upo
kojencev sploh poskrbi, da bo kaka trafika 
ali papirnica v dotičnem kraju naročila te 
prijave pri navedenem društvu. Za prodajo 
priznava Društvo orožniških upokojencev 
običajni popust. Posamezni obrazec stane 
1 din.

Še o dokladah. Ko predlagajo upoko
jenci spet prijave za doklade, naj ponovi
mo, da pripada rodbinska doklada za ženo 
samo staroupokojencem, torej samo tistim, 
ki so bili upokojeni s prejemki po zakonih 
izpred 1. septembra 1923. Pa tudi staro
upokojencem gre doklada za ženo le tedaj, 
če žena ni v službi, oz. če sama ni upoko
jenka, če nima nad 200 din dohodka, če 
nima nobene obrti ali samostojnega dela 
in če živi skupaj z možem. Upokojencem, 
upokojenim po zakonih iz let 1923. in 1931., 
pa doklada za ženo ne gre.

Pooblaščenci upokojencev v inozem
stvu. Finančno ministrstvo je izdalo pojas
nilo, da morejo upokojenci, ki z odobre
njem finančnega minstra uživajo svoje 
prejemke v inozemstvu, pooblastiti za pre
jemanje pokojnine tudi vsak bančni zavod 
v naši državi. Po tem torej ni potrebno, da 
so pooblaščenci samo fizične osebe.

cem. Iz tega sklada, ki je bil ustanovljen s 
temeljno glavnico petih milijonov dinarjev, 
bodo mogli prejemati državni in banovin
ski uslužbenci posojila za zidanje lastnih 
stanovanjskih hiš. Posojila se bodo dovo
ljevala največ do 120.000 din vsakemu pro
silcu, obrestna mera bo znašala 4%, poso
jilo se pa mora amortizirati v 20 letih. 
Sklad bo prejemal vsako leto še poseben 
znesek kot prispevek iz banovinskega pro
računa. — Tudi v naši banovini bi bilo pri
poročljivo ustanoviti podoben stanovanj
ski sklad, ker so tudi pri nas stanovanjske 
najemnine — zlasti v Ljubljani, Mariboru 
in drugih večjih mestih — za javne usluž
bence neznosljive.

Obleke kemično čisti, barva, pllslr« 
Ir Uka tovarna i O 8. REICH.

in koles. —• Prav tako si morejo člani na
baviti s posredovanjem naše zadruge blago 
za obleke in obutev na obroke. Nakazila 
za razne tvrdke dobijo člani v zadružni 
pisarni.

Zadružno zavarovanje. Večkrat smo že 
pisali, da je Zveza nabavljalnih zadrug drž. 
uslužbencev pred nekaj leti ustanovila za
varovalnico, ki zavaruje člane za starost, 
onemoglost in smrt. To naše zadružno za

varovanje je utemeljeno na vzajemni pod
lagi in ne teži za zaslužkom. Zato so za
varovalni pogoji izredno ugodni, premije 
so kar se le da nizko določene, varnost je 
pa popolna, ker jamči za zavarovanje Zve
za sama ž vsem premoženjem. Podrobnosti 
izvedo zadružniki v zadružnih pisarnah, 
kjer dobe tudi tarifo in prospekte.

Zadružna prenočišča v Beogradu. V 
Beogradu ima naša Zveza nabavljalnih za
drug dvoje velikih zadružnih prenočišč, in 
sicer v Dečanski ulici št. 12 in v Sarajevski 
ulici št. 26 (vhod iz ulice Miloša Pocerca). 
V prvem prenoščišču stanejo sobe ženo po
steljo 25 oz. 20 din na dan, postelja v sobi 
z dvema posteljama pa 17 do 22 din. V 
višjih nadstropjih in na dvorišče so sobe

Delovanje
Začetek junija je bil v Ljubljani red- J 

ni občni zbor »Dobrote«, obsmrtnega pod
pornega društva. Po poročilih na zborova
nju, katero je vodil ustanovitelj in dose
danji petnajstletni predsednik g. Miroslav 
Matjašič, višji poštni svetnik, sledi, da je 
društvo zelo uspešno delovalo.

Tajnica gdč. Iva Črnjačeva je poroča
la, da je »Dobrota« v dosedanjih 15 letih 
obstanka izplačala za 350 umrlih članov 
vsega skupaj 2,416.250 din podpor. Lani je 
umrlo 25 članov, njihovim svojcem je iz
plačala 225.100 din. Članov ima društvo 
3047, od teh je 1640 žensk in 1407 moških. 
Aktivnih uslužbencev je od članstva 2196, 
851 je pa upokojencev. Po stroki je naj
več poštarjev, namreč 2572 in 112 usluž
bencev poštne hranilnice. Sodnih usluž
bencev je 251, finančnih 34, političnih 20, 
učiteljev 8, železničarjev 7, raznih pa 63. 
Največ članov je starih od 40 do 60 let, 
slede člani stari od 20 do 40 let, nato od 
60 do 80 let, končno je 351 članov mlajših 
od 20 let, 4 člani so pa stari nad 80 let.

Človek ima v svojem telesu 254 kosti 
in nad 4000 mišic.

Mravlje se ognejo, če le morejo, modri 
luči in iščejo rdečo luč.

Cepljenje proti steklini je prvič vpeljal 
Pasteur leta 1885. ter je postal s tem eden 
največjih dobrotnikov človeštva.

Na srcu bolni morajo iti ponoči bolj 
pogosto na stran kot zdravi; radi nočnega 
miru in radi izločenja vsega drugega dela 
more srce ponoči mnogo laže delati kot 
podnevi in proizvaja zato tudi večje mno
žine urina.

Odvajalna sredstva vzamemo večinoma 
zvečer in pričakujemo učinka sledeči dan. 
Grenčice pa pijemo navadno na tešč želo
dec. Prav tako tudi ricino olje, ki učinkuje 
že po dveh do treh urah.

Bolj zdravo je, če bivam v sobi, ki je 
manj topla, a ima dober zrak, kot pa v to
pli s porabljenim zrakom.

še cenejše. V Sarajevski ulici so pa eno
posteljne sobe po 25 din, postelje v sobah, 
kjer je po več postelj, so od 18 do 22 din. 
Vračunana je kurjava in kopel, plačati je 
pa treba še občinsko takso 3 din od osebe. 
Te takse pa ne plačajo drž. uslužbenci, ki 
so prišli v Beograd po službenih opravkih.

Članom naših kreditnih ustanovi 1. Na
lagajte vse svoje prihranke v stanovske 
kreditne zadruge, kajti te pridobe z njimi 
sredstva, da pomagajo tovarišem v stiski. 
2. Svojo zadrugo, ki ti pomaga v sili, pod
piraj s tem, da tudi nalagaš prihranke v 
njej. 3. Če si si izposodil denar, glej, da ga 
pravočasno vrneš. Ne dopusti, da te po 
večkrat terjajo, kajti s tem otežuješ poslo
vanje svojega zavoda.

„Dobrote44
Pred 3 leti je društvo začelo dovolje

vati tudi posojila potrebnim članom. Leta 
1935. so znašala ta posojila približno 
175.000 din, leta 1936. 670.000 din, lani že 
833.00(P din. Tako »Dobrota« varno in ko
ristno nalaga glavnico. Kupila pa je »Do
brota« nedavno tudi 10 parcel za stavbi- 
šča v severnem delu Ljubljane. Kupljena 
stavbišča merijo skoro 7000 m2 in veljajo 
nekaj manj kot pol milijona dinarjev, to 
je kvadratni meter po približno 71 din.

Celotno društveno premoženje znaša 
približno 1,600.000 din in je naloženo pri 
raznih denarnih zavodih, v vrednostnih pa
pirjih, posojilih in nepremičninah. Rezer
vni sklad znaša nad 1,200.000 din, pod
porni sklad nad 350.000 din, čisti dobiček 
pa 47.995 din. — Pri volitvah je bil vnovič 
izvoljen za predsednika g. Matjašič.

Delovanje »Dobrote« kaže, kako more 
vestno, pošteno in sposobno vodstvo takih 
človekoljubnih društev koristiti članstvu, če 
se le-to zaveda pomembnosti in potrebno
sti samopomoči.

Ricinovo olje učinkuje milo odvajajoče 
dve do tri ure potem ko smo ga zaužili.

V spanju se vsak človek obrne dvajset
krat do pet in dvajsetkrat, ne da bi kaj ve
del za to.

Žolčni kamni se le v izjemnih primerih 
pojavijo pred dvajsetim letom.

Pri gorski turistiki porabimo približno 
devetkrat toliko energije kot pri enako 
dolgi hoji po ravnem.

Sončne kopeli pri sladkorni bolezni 
vobče niso ne škodljive in ne koristne; 
koristne so toliko kot pri drugih ljudeh, 
nič več ih nič manj.

Zguba krvi more dovesti do smrti, če 
je zgubimo več kot tretjino. Moremo se 
rešiti na ta način, da si damo pravočasno 
vbrizgniti pol do enega litra raztopljene 
kuhinjske soli, ali pa potom krvne trans
fuzije.

(»Zdravje«, Ljubljana.)

Stanovanjska politika

Zadružne vesti

Zdravstveni drobiž

KROJAŠKI ATELJE

Fram Iglič,
Izdeluje se za dame in gospode po najno
vejših krojih, Lastna zaloga modnega blaga. 
Uradnikom znaten popust ali na obroke.

Pražakova ulica

Kreditna zadruga državnih uslužbencev
v Ljubljani, Gajeva ulica št. 9 — v lastni hiši
Najstarejša kreditna zadruga v Jugoslaviji, ustanovljena leta 1874. 
Poštni čekovni račun štev. 10.681. Telefon štev. 341S. 
Posojila do Din 10.000'— vsem javnim nameščencem 
po 7 °/o proti zaznambi na plačo na prvem mestu in poroštvu.

Kdor
oglašuje, ta 
napreduje!

V Knjigarni Učiteljske tiskarne dobite 
vse pisarniške potrebščine za šolo in dom.

Konec meseca izide II, čitanka »Za 
vse leto«, ki so jo sestavili na osnovi novih 
učnih načrtov Flere, Jurančič, Škulj in 
Vrane. Onim, ki so jo že naročili, nazna
njamo, da se bo njihovo naročilo izvršilo 
konec septembra.

Janka Polaka Zgodovina in zemljepis 
za III. in IV. razred osnovnih šol se že 
dobi v Knjigarni Učiteljske tiskarne.

Učiteljski pripravniki dobe v knjižici 
Venceslava Čopiča »Praktični učiteljski, 
veroučiteljski izpit in izpit za otroške vrt

narice« vse, kar morajo znati, da ta izpit 
dobro dovrše.

Knjigarna Učiteljske tiskarne pripo
roča glasbenim učiteljem in goslarskim 
učencem Karla Pahorja 100 slovenskih na
rodnih pesmi za dvoje gosli.

Nikoli ne pozabite, da najbolje služijo 
vsem Kutis svinčniki, peresa in kreda. 
Nikdo ne more dobro vršiti svojega po
klica brez njih.

Knjigarna Učiteljske tiskarne je po
slala vsem šolam vzorčnik zvezkov lastne 
izdelave, ki so najboljši, kar se dobi v tem 
predmetu.

Priporočamo tvrdko Kralj, dvorni dobavitelj

M. TIČAR ANTON VERBIČ T.™
TJUBTJANA

za nakup pisarniških 
" U/ in šolskih potrebščin

LJUBLJANA DELIKATESE
Skrbna postrežba! ŠPECERIJA Sveže blago!

Badmga dtzavuiU usSmimm Mtiova ftoiteisan
Ljubljana, Vodnikom trg štev. 5

0. S. S G1*

♦ Telefon štev. 4421 ,;;h.

Širite 

zadružno misel 
med svojimi 
tovariši!

Državni uslužbenci ! Vaša nakupovalnica mora biti edino zadružna
prodajalna. V zalogi ima vedno sveže špecerijsko blago. Dostava na dom brez
plačna. Preskrbuje kurivo, posreduje nakup manufakturnega blaga. Na zalogi 
ima vsakovrsten porcelan, emajlirano kuhinjsko posodo, jedilni pribor, ki ne rjavi, itd.

■, ■ ■ /■ vj

Izdaja za konzorcij „Naš glas" odgovorni urednik dr. Karel Dobida. — Tiska Učiteljska tiskarna (predstavnik France Štrukelj). Vsi v Ljubljani.


